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ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK,  
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK 

 
Napjaink egyik nagy jelentőségű témája a minőség. A közelmúlt nagy élelmi-

szerbotrányai: az átcímkézett élelmiszerek, a BSE-botrány, az E. coli okozta ha-
lálos élelmiszer-mérgezések, a SARS, a dioxin-botrány, a madárinfluenza, a pap-
rikabotrány még inkább reflektorfénybe helyezték a témát. Magyarország 2002. 
január 1-től jogilag kötelező jelleggel elrendelte a HACCP rendszer alkalmazá-
sát az élelmiszer-előállításban, amely mezőgazdasági alapanyag-előállításban 
még nem kötelező. Az élelmiszer-feldolgozók azonban egyre nagyobb nyomást 
gyakorolnak az alapanyag-előállítókra, elsősorban annak érdekében, hogy mint 
beszállítók hitelt érdemlő módon tudják igazolni, hogy termékük (az élelmezési 
célra termesztett alapanyag) nem tartalmaz egészségre veszélyes mennyiségben 
idegen anyagokat. A 2007-2013 közötti időszakban is kiemelt szerepű a minőség. 
Azok a kistermelők, akik nem tudnak megfelelni a minőségi követelményeknek, 
kimaradnak a piacokról, amit jeleznek a felmérés eredményei. 
 

BEVEZETÉS 
 

Az ember ősidők óta fogyasztja a te-
jet. Táplálkozástudományi ismereteink 
bővülésével jelentősége csak növekedett, 
kedvező összetételével, nagy és különle-
ges táplálkozási értékével kiemelkedő 
szerepet tölt be a korszerű táplálkozásban. 
A tej és a tejtermékek az ember egyetlen 
életszakaszában sem nélkülözhetők. Az 
újszülöttek, majd a csecsemők számára a 
tej szinte kizárólagos és ideális táplálék, 
amit igazol az a tény, hogy egészségesen, 
harmonikusan fejlődnek és súlyuk rövid 
idő alatt megkétszereződik. Kisebb fal-
vakban a gazdák jelentős része tart tehe-
net, melynek létszáma az egy-két tehéntől 
a százas nagyságrendig terjed. Ezek a 
gazdaságok igen eltérőek mind a techno-
lógiát, mind a minőséget tekintve. 

A nyers tehéntej biztonsága és minő-
sége (mint élelmiszeripari alapanyag) 

egyaránt érdeke a fogyasztónak, a terme-
lőnek és a feldolgozónak. A termelő az ál-
tala előállított nyers tejért minőségi kate-
góriába soroltan jut bevételhez. A feldol-
gozó – attól függően, hogy mit szeretne 
előállítani a nyers tehéntejből – különbö-
ző követelményt támaszthat a termelővel 
szemben. A tejzsír-, a tejfehérje-tartalom 
mind-mind meghatározó jelentőségű a 
feldolgozási folyamat számára. A feldol-
gozásban a tej biztonságát maximálisra 
lehet növelni (steril élelmiszerek), ám 
ezek az élelmiszerek érzékszervi tulaj-
donságaikban annyira megváltoznak, 
hogy a fogyasztó elutasítja őket. Szerepük 
elsősorban az űrhajózásban jelentős. 

A jelen cikkben szereplő témával szá-
mos szerző foglalkozott ágazati szinten 
vagy a nagyobb gazdaságok szintjén. A 
teljesség igénye nélkül kiemelném a 2000 
után megjelent írások közül Buzás (2006), 
Nyárs et al. (2004), Udovecz (2004), Bor-
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bély – Geszti (2001, 2005), Szűcs et al. 
(2004), Ózsvári et al. (2003), Varga et al. 
(2005), Vágó (2005) munkáit. Azonban 
kisméretű gazdaságokkal kapcsolatos kuta-
tás nem készült a témában. Ennek okára 
magyarázatot adhat az 1. táblázat, melynek 
adatai szerint a dolgozatban „kisméretű 
gazdaságnak” nevezett 1-12 tehenet tartó 
gazdaságok a Magyarországon összesen 

megtermelt tejnek megközelítően csupán 
csak 12%-át adják (1. táblázat). 

A gazdaságok számát alapul véve 
azonban a kisméretű gazdaságok igen je-
lentős szereplői a magyar tejágazatnak. A 
statisztikai adatok alapján 25 108 gazdaság 
található Magyarországon, melynek 
96,63%-a átlagosan 9 tehénnel míg 3,37%-
a 560 tehénnel rendelkezik (2. táblázat). 

 

1. táblázat 
 

A tejtermelő gazdaságokban termelt tej az összesen termelt tej százalékában 
 

Tehénállomány (db) A termelt tej az adott kategóriában (%) 
1,5 9,0 

6-10 3,1 
11-20 1,3 
21-50 1,3 
51-100 1,4 
101-200 5,3 
201-500 31,9 
501-1000 28,5 

1000- 18,2 
Forrás: Salamon et al., 2004 

2. táblázat 
 

A hazai szarvasmarhatartó gazdaságok száma és állatállománya  
gazdaságcsoportok szerint Magyarországon 

 

Megnevezés Egyéni gazdaság Gazdasági társaság 
Gazdaságok száma (db) 24 261 847 
Állatállomány (E db) 224,8 474 
 ebből tehén (E db) 96,4 225 
Egy gazdaságra jutó átlagos tehénlétszám (db) 9,27 559,62 

Forrás: Magyarország mezőgazdasága, 2005 
 

ANYAG ÉS MÓDSZER 
 

A kutatásomban a primer informá-
ciók megszerzéséhez – a téma jellegéből 
adódóan – a kérdőíves felmérés módsze-
rét választottam. A kérdőív választását 
indokolja, hogy a kérdőíves vizsgálatok 
egyaránt alkalmasak leíró, magyarázó és 
felderítő célokra (Babbie, 2003). 

A kutatásban a kisméretű gazdaságok 
homogén közösségét igyekeztem felmérni. 
Így került kiválasztásra egy konkrét kistér-
ség három tejgyűjtő csarnoka. Ezen csar-
nokokhoz beszállító termelők körében ke-

rült kitöltésre 102 kérdőív. E három csar-
nok egy tejfeldolgozó üzem beszállítója. Itt 
tejükből zacskós tejet, natúr joghurtot, tú-
rót, tejfölt és kefirt állítanak elő. A kérdőív 
egy kérdező biztos segítségével került ki-
töltésre mind a 102 gazdával, így a kapott 
eredmény a vizsgált kistérség alapsokaság-
ra reprezentatívnak tekinthető. A kérdőív-
ben strukturálatlan (nyitott) és strukturált 
(zárt) kérdések egyaránt találhatók. A kér-
dőív elkészítése után került sor egy próba-
kérdezésre, melyek eredményeként az el-
készült kérdőíven néhány változtatást kel-
lett végrehajtani. A próbakérdezést követő-
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en vált például biztossá, hogy a gazdák 
csak akkor lesznek hajlandóak őszintén vá-
laszolni a kérdésekre, hogyha sehol nem 
jelenik meg a nevük, illetve a lakhelyük. 
Ezért szerepel a dolgozatban az „egy kis-
térség” elnevezés. A kérdőív kitöltése kér-
dező biztos segítségével történt, ezért na-
gyon fontos volt a megfelelő személy fel-
kutatása. Sikerült egy olyan embert bevon-
ni a kutatásba, akinek a gazdák szívesen fe-
leltek, mivel ismerték és megbíztak benne. 
Régóta segítette munkájukat és adott 
szakmai segítséget számukra. 

A kérdőív kérdéseinek összeállításá-
nál további fontos szempont volt, hogy a 
kapott eredmények összevethetőek le-
gyenek a Tej Terméktanács Kereskede-
lempolitikai és Integrációs Bizottsága 
2002-ben végzett kérdőíves felmérésé-
vel. A kérdőívet 1600 tejtermeléssel fog-
lalkozó gazdaság számára küldték ki. A 
termelők kiválasztásánál fontos szem-
pont volt, hogy csak olyan termelőket 
vonjanak be a vizsgáltak körébe, akik a 
tejet közvetlenül a feldolgozóknak, a tej-
csarnok kiiktatásával értékesítik. 

 
EREDMÉNYEK 

 
A kérdőívet kitöltő 102 gazda 41%-a 

férfi, 59%-a nő. Az iskolai végzettségüket 
tekintve 24%-uk maximum 8 osztályt, 
57%-uk valamilyen szakmunkás iskolát, 
18%-uk érettségit, míg 1%-uk felsőfokú 
végzettséget szerzett. A felmérésből kide-
rült, hogy a 102 gazdaságban összesen 
342 darab tehenet tartanak. Ez átlagosan 
3,4 darab tehenet jelent gazdaságonként. 

A megkérdezett gazdaságok 809 600 
liter kvótával rendelkeznek, mely átlago-
san 7934 liter/gazdaságnak felel meg. Az 
egy tehénre jutó havi tejtermelés átlago-
san 312,6 liternek felel meg. A legkeve-
sebb az 1 tehenet tartó gazdaságokban 
(450 liter/tehén/hó), míg a legtöbb a 10 
tehenet tartó gazdaságokban (735 li-
ter/tehén/hó) volt. Ez természetesen ösz-
szefügg – többek között – a fajtával, va-
lamint a takarmányozással. A kisebb gaz-
daságokban javarészt magyar tarkát 
(59%), míg a több tehenet tartó gazdasá-
gokban inkább holstein-frízt (41%) tarta-
nak. A magyar tarka kettős hasznosítású 
bár kevesebb tejet ad, de nagyobb súlyban 
értékesíthető, mint a tejelő holstein-fríz. 

A gazdák 63,6%-a folytat más mező-
gazdasági tevékenységet, míg 77,5%-uk 
más, mezőgazdasági tevékenységen kí-
vüli munkát is végez. A mezőgazdasági 
tevékenységek közül 90%-uk a növény-
termelést említette, míg a maradék 10% 
kertészeti és biotermeléssel foglalkozik a 
tejtermelés mellett. Nem mezőgazdasági 
tevékenységek alatt pedig a munkahe-
lyüket említették a válaszadók. A mun-
kahellyel rendelkezők többsége ingázó, 
mivel a környéken csak csekély számú 
munkalehetőség van. Ez az ingázás sok 
esetben jelentősen megnehezíti számukra 
az állatokkal való törődést. 

Takarmánytermő-terület tekintetében 
is érdekes a kép. A gazdák 57%-a saját, 
21%-a bérelt területet tudhat magáénak, 
míg 23%-uk semmilyen területtel sem 
rendelkezik. Ezt mutatja a 3. táblázat.

3. táblázat 
A saját és a bérelt terület arányának megoszlása  

a vizsgált gazdaságokban 
 

Tehénállomány 
Saját 

terület 
(db) 

Bérelt 
terület 
(db) 

Nem rendelkezik 
semmilyen 

takarmánytermő 
területtel (db) 

Saját 
terület 
aránya 

(%) 

Bérelt 
terület 
aránya 

(%) 

Nem rendelkezik 
semmilyen 

takarmánytermő 
területtel (%) 

1-től 9-ig 55 21 23 54 21 23 
10-től 19-ig 3 0 0 3 0 0 

Forrás: saját kutatási eredmények 
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A legtöbb területtel nem rendelkező 
gazda a néhány tehenet tartó gazdák kö-
zül került ki. Jelentős részük (91%-uk) 
az 1-3 tehenet tartó gazdaság kategóriá-
jából került ki. Arra a kérdésre, hogy ta-
karmánytermő-terület hiányában hogyan 
oldják meg a tehenek takarmányozását, 
azt a választ adták, hogy a terület rend-
ben tartása fejében használhatják legelte-
tésre más gazda gyepét/legelőjét. 

A fejés módjára vonatkozó kérdésre 
adott válaszok alátámasztották az előze-
tes várakozásokat. A gazdák 33%-a kéz-
zel, 50%-a sajtár segítségével, míg a ma-
radék 17% géppel végzi a fejést.  

A néhány tehenet tartó gazdák nem 
tartották célszerűnek a fejőgép alkalma-
zását. 

A hűtés a tejtermelés egyik kritikus 
pontja. Felmerült hát a kérdés, a gazdák 
milyen módszereket alkalmaznak a meg-
felelő hőmérséklet elérésére és fenntartá-
sára. A gazdák 71%-a hideg vízzel, 26%-
a hűtőben, 3%-a pedig sehogyan sem hűti 
a tejet. A hűtést nem végző válaszadóktól 
megkérdeztük, hogy miért nem végeznek 
hűtést? A válaszukból kiderült, hogy a fe-
jést úgy időzítik, hogy a lefejt tejet (szűrés 
után) rögtön a tejcsarnokba szállítják, és 
ott a csarnok hűtőjében helyezik el. 

 

4. táblázat 
 

A fejés módja az vizsgált gazdaságokban 
 

Fejési technológia 
Gazdaságok 

száma 
Tehén-
létszám 

Gazdaságok 
aránya 

(%) 

Tehénlétszám 
aránya 

(%) 

Fejőházi technológia 17 95 17 28 

Egyéb (kézi, sajtáros) technológia 85 247 83 72 

Forrás: saját kutatási eredmények 
 

A tejet fenyegető veszélyforrásokról is 
kikértem a gazdák véleményét. A gazdák 
7%-ának a véleménye szerint a tej minő-
ségére a legnagyobb veszélyt a megfelelő 
hőmérséklet hiánya jelenti. 23%-uk 
mondta azt, hogy a hűtés mellett a nem 
megfelelő fejés és a tisztaság hiánya mind 
negatívan befolyásolhatják a tej minősé-
gét. 27%-uk szerint a legnagyobb veszélyt 
csak a tisztaság hiánya jelentheti, míg 
legnagyobb arányban a tisztaság hiányát 
és a hűtést együttesen jelölték a technoló-
gia kritikus tényezőjeként. 

Vizsgálataim során az élelmiszerbiz-
tonsági- és minőségbiztosítási rendsze-
rek alkalmazására vonatkozó kérdés a 
következő eredményeket hozta. HACCP-
t a megkérdezettek 6%-a alkalmaz. Ezen 
kívül nincsen más minőségbiztosítási 
rendszer. A kérdőív összeállításakor fel-
tételeztem, hogy nagyon alacsony arány-

ban alkalmazzák a tejtermelők a fenti 
rendszereket és kíváncsi voltam ennek 
okára. A következő válaszokat kaptam. 
A gazdák 49%-a drágának tartja a rend-
szerek alkalmazását, 25%-uk nem ismeri 
őket, 17%-uk drágának és sok „felesle-
ges” munkával járónak, míg 9%-uk egy-
szerűen csak sok munkával járónak ítéli 
meg őket. 

Arra a kérdésre, hogy miért is foglal-
koznak tejtermeléssel, a következő vála-
szok érkeztek: jövedelem-kiegészítés 
miatt; a tejtermelés a legfőbb jövedelem 
forrása a családnak (ebből élnek); a tej 
háztól való értékesítése céljából (jövede-
lem-kiegészítés); saját felhasználásra 
termel tejet; szereti az állatokat. 

A tejtermelés jelenlegi helyzetére vo-
natkozó kérdésre pedig a következő vála-
szokat kaptam. A megkérdezettek 53%-a 
katasztrofálisnak, 36%-uk rossznak, 11%-
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uk megfelelőnek tartja a jelenlegi helyze-
tet. Nem akadt azonban olyan válaszadó, 

aki jónak vagy kiválónak ítélte volna meg 
napjaink tejtermelésének helyzetét. 
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